

世界知识产权组织发布报告显示

中国成第二大国际专利申请国

新华社日内瓦电（记者刘曲）世界知识产权组织21日发布的报告显示，2017年中国已成为《专利合作条约》框架下国际专利申请的第二大来源国，仅排在美之后。中国的华为和中兴成为国际专利申请最多的两家公司。

报告分析了2017年全球各国和企业申请者使用世界知识产权组织服务的情况。从国际专利申请属地来看，2017年提交专利申请量最多的仍是美国，高达5.66万件；其次是中国（4.89万件）和日本（4.82万件）。

其中，中国是唯一申请量年增长率达到两位数的国家，自2003年以来每年增长率都高于10%。报告预测，以目前发展趋势，中国有望3年内赶超美国，成为国际专利申请的最大来源国。

从公司申请来看，中国的华为和中兴分别以4024件和2965件国际专利占据公司申请量排行榜前两名，紧随其后的是美国英特尔公司（2637件）、日本三菱公司（2521件）和美国高通公司（2163件）。上榜的前10家公司有7家来自亚洲，两家来自美国，一家来自欧洲。

就行业来说，计算机技术超过数字通信，成为已公布的国际专利申请中占比最高的技术领域，其次是电气机械和医疗技术。

商标方面，2017年美国仍是最大申请来源国，德国、中国、法国和英国分列第二至第五。前15个商标申请来源国中，中国增速最快，和俄罗斯都是连续第二年保持两位数增速。

工业品外观设计方面，德国仍是提交申请最多的国家，其次是瑞士、韩国和美国。

世界知识产权组织总干事弗朗西斯·高锐说：“中国对国际专利体系的使用大幅增加，表明随着中国经济继续迅速转型，中国的创新者日益把目光投向外面，期待将自己的创意传播到新兴市场。”

印尼吉配保税港工业园一期落成

本报雅加达电 记者田原报道：印尼国家战略基建项目——吉配保税港工业园一期项目日前落成。印尼总统佐科在落成仪式上表示，印尼虽是东盟第一大经济体，但出口额、投资额等关键指标均落后于泰国、越南等其他东南亚国家，“导致这一现象的根源是，投资运营相关的各种手续繁杂、办理冗长等，影响了投资者尤其是外资来到印尼的信心，必须尽快改变这一局面”。

佐科同时指出，在增加就业方面，吉配保税港工业园与当地伊斯兰习经院等院校开展了人才培养合作，希望吉配的人才培养模式可以被效仿和推广，积极推动印尼职业教育发展，为更多国内外企业输送优秀人才。

据介绍，吉配保税港工业园地处泗水—马都拉海峡咽喉，集海运、铁路、高速公路三大运输模式为一体，交通十分便捷、区位优势明显。该园是印尼首个集工业、港口、住宅生活区为一体的综合性工业园，配有水、电、气、讯等完备的基础设施。园区规划用地近3000公顷，分3期建设，一期规划已提前落成。整个项目建成后，将成为印尼东部面积最大、功能最全且唯一设立保税区的大型综合性工业园，也将成为印尼东部工业中心、交通枢纽及商品集散地。

印尼工业部官员认为，该园既是响应印尼政府建设海洋支点国家和海上高速通道战略的重大举措，又是公私合营的最新成功案例，中交建等中国公司也参与了开发建设，“该园由印尼上市公司AKR集团与国营第三港务公司强强联合建设开发，不仅带动了港口、高速公路、电站等基础设施建设，还能在落实国内外投资、吸收大量劳动力等方面有所助益，是印尼建设现代化工业园、实现制造业繁荣而积极的重大成果”。

南非标准银行推出外汇交易新应用

本报约翰内斯堡电 记者蔡淳报道：“一直以来，外汇交易被视为费时费力、手续繁琐且需要专业金融业界人士协助完成的操作项目。”日前，在南非标准银行Shyft外汇交易应用发布会现场，该行中非银行业务部董事总经理罗卓瑜表示，“在下载Shyft应用后，客户将能够随时查询外汇价格走势，在适合的时机轻松触屏完成在线交易，避免了传统交易方式操作不便造成的滞后性与时空限制”。

罗卓瑜提到的Shyft掌上外汇交易应用，是南非标准银行新近推出的金融创新产品。罗卓瑜认为，无论对于走进非洲的中资企业外派员工，还是在南非工作生活的华人华侨，或者是短暂跨境出行的游客或商旅人士，外汇交易都是其财务安排方面至关重要的环节。罗卓瑜希望Shyft应用的推出，能够帮助旅居南非的中资机构员工、华人华侨将南非货币兰特收入快速汇至境外，为在南非人群体带来更大便利。

据了解，客户可以通过Shyft应用，将南非货币兰特兑换成美元、欧元、澳元和英镑等币种，并且可以相对较低的交易费用将外币汇回国内，客户在南非还可以使用Shyft账户提现和消费。

本版编辑 徐 胥

中国改革开放为全球带来发展机遇

本报驻伦敦记者 蒋华栋

“

此次机构改革在宏观调控和政府职能部门划分方面完善和加强了政府经济调节功能，将市场监管、社会管理、公共服务、生态环境保护等职责相近的部门重组，凸显中国在国家治理体系和政府职能方面的深刻变革

护的决心并非一时之举，而是长期战略。在脱贫攻坚方面，新成立的农业农村部将有效解决农村基础设施问题和促进农业生态现代化发展。此外，新成立的国家国际发展合作署将更有效地促进中国对外发展援助，支持“一带一路”建设。

长期从事国际环保事务的英国“中外对话”组织高度关注生态环境部和自然资源部的建立。该组织发文表示，本轮机构改革是20年来中国第三次大刀阔斧地调整政府机构职能。值得注意的是，在每一次政府部门改革中，生态环境保护的地位都得到了提升，从一个局级单位一步步提升为如今担负多种职责的部级单位。政府机构演变折射出中国更加强调环境保护和可持续发展的总体趋势。同时，两个部门的新职能都在一定程度上体现了生态系统整体性考虑。山、水、林、田、湖等生态环境不再被人

分割，将统一由自然资源部管理和修复，排向空气、河流、海洋、土壤的各种污染物，不管是二氧化硫还是二氧化碳，则会由生态环境部“一手抓”。

在中国金融市场日益开放形势下，中国金融监管层面的变化也引发了各方的密切关注。

长期以来，国企债务风险一直是各方关注的重点，两会期间公布的国企去杠杆新规定赢得了海外投资者的信心。穆迪投资者服务公司表示，中国披露的政策措施对央企而言具有正面信用影响，因为相关举措将推动央企继续降杠杆，同时更加注重盈利能力提升和经营效率的提升。针对中国两会强调“国企减负债、降杠杆仍是中央政府的重要任务”的提法，穆迪高级副总裁胡凯表示：“我们预计此类股份出让和资产出售所得资金有助于国企偿还债务、降低其对举债的依赖度，并发展其核心业务。其他改革举措，包括产能削减、国企业务的兼

并重组及推行混合所有制改革，亦可支持国企降杠杆及利润增长。”

新任央行行长也得到了各方的关注和肯定。瑞银财富管理英国投资办公室负责人余修远表示，与美联储和欧洲央行相似，中国央行是全球最重要的央行之一。新任中国央行负责人具有足够的履历和能力，这一变化也表明中国货币政策将保持一定的延续性。英国投资者需要关注到中国资本市场已经不断开放，各方期待中国央行未来能够持续拓展众多互惠领域，包括人民币国际化和双方市场准入提升。伦敦金融城政策与资源委员会主席凯瑟琳·麦吉尼斯表示，伦敦金融城与中国央行保持了密切的交流与沟通，未来期待与中国央行共同探讨英方如何更好参与“一带一路”建设、人民币国际化进程以及促进双边贸易。

此外，中国持续推进对外开放的承诺也得到了英国伦敦金融城的高度认可。伦敦金融城市长鲍满城表示：“今年是中国改革开放40周年，我们对于中国政府近期在两会作出的有关持续深化对外开放的承诺高度欢迎，中国对外开放将为英国金融机构带来巨大的发展机遇。我们非常期待能够了解更多有关市场开放的信息，推进双方在市场开放领域的合作，从而持续深化中英黄金时代的双边经贸关系。”



纽约再遇暴风雪

美国纽约21日再次遭遇暴风雪天气，纽约三大机场取消了超过2000个航班，全市公立学校停课。图为在美国纽约麦迪逊广场公园，一名男孩试图推动一个大雪球。

新华社记者 王 迎摄

联合国工发组织支持金砖国家开展电子商务合作

本报维也纳电 记者黄海顺报道：联合国工业发展组织近日与上海社会科学院共同合作在维也纳联合国城举办了电子商务专家组会议。来自金砖国家和国际组织的专家代表提出了一系列关于整合管理电子商务资源的指导意见，包括搭建电子商务平台、制定电子商务行业联盟章程以及金砖国家电子商务合作

战略等。

联合国工业发展组织执行干事菲利普·朔尔茨表示，电子商务能够让中小企业与国际市场接轨，同时将顾客与制造商联系起来，促进贸易全球化，加速商品流通，为生产和消费注入新的活力，从而有助于创新性地推动工业发展，减少贫困，为妇女和青年创造就业机会。2017

年是金砖国家电子商务领域非常重要的一年，全年金砖国家电子商务零售额为5540亿美元。

来自金砖国家公司的代表分享了电子商务的商业模式和最佳实践，让与会的各国代表都认识到电子商务发展对促进跨境贸易的重要性，以及电子商务为各个国家所提供的机会。

经济温和增长 就业表现强劲

美联储按既定节奏再次加息

本报驻华盛顿记者 高伟东

“

渐进式加息符合美国经济的现状，此次加息是美联储逐步收紧货币政策的一步。如果美联储未来迫于经济形势变化，不得不被迫加快加息节奏，则会成为影响美国经济增长的“新风险”

期经济增长及通胀前景更为乐观。美联储认为，最近几个月的经济前景得到强化，经济活动将在中期温和扩张，通胀水平会在未来几个月上升。在鲍威尔首次主持的FOMC会议上，所有与会委员都对再次加息25个基点投下了赞成票。

再次，美联储今明两年的主要经济指标预期同去年12月份相比“大幅向好”。美联储上调了今明两年经济增长预期，预计今明两年美国经济增长率分别为2.7%和2.4%，较去年12月份的预测分别上调了0.2个百分点和0.3个百分点。同时，美联储还进一步下调了失业率预期。预计到2018年底，美国失业率将降至3.8%，低于去年12月份3.9%的预

测值；到2019年底，美国失业率将进一步降至3.6%，远低于4.5%的长期合理水平。美联储预计，到2018年底，美国核心通胀率为1.9%，与去年12月份预测一致；到2019年底，美国核心通胀率为2.1%，较去年12月份的预测上调了0.1个百分点。

鲍威尔在当天举行的新闻发布会上表示，特朗普政府的财政政策变得更加积极，稳健的就业增长将推动居民收入增长和消费者信心，海外经济增长也更加稳健，整体金融市场条件仍比较宽松，这些因素都将支持美国经济前景的改善。不过，美国经济要达到并保持3%的增速很难。

鲍威尔强调，渐进式加息符合美国经济的现状，此次加息是美联储逐步收紧货

币政策的一步。如果美联储未来迫于经济形势变化，不得不被迫加快加息节奏，则会成为影响美国经济增长的“新风险”。鲍威尔在新闻发布会上澄清，除非美国经济状况出现恶化，否则美联储没有改变缩减资产负债表计划的计划，仍将按照既定节奏、幅度继续“缩表”。

对于备受市场关注的美联储未来几年的加息节奏，大多数FOMC委员预计：2018年、2019年、2020年美联储将分别加息3次、3次、2次。分析人士认为，美联储对美国前景的乐观态度预示着其未来加息节奏可能加快。尽管大多数FOMC委员预计2018年加息3次，但《华尔街日报》报道说，在此次FOMC会议上，支持今年加息4次的声音比去年12月份增加不少，2019年的预期加息次数则从去年12月份的2次增加到3次。《纽约时报》认为，高达1.5万亿美元的减税计划和联邦财政支出增加会在短期内刺激美国经济增长，有可能促使美联储今年加息4次。FOMC会议声明对外发布后，投资者普遍认为，美联储今年至少加息4次的可能性在40%左右。

海外机构高度评价中国两会成果

海外看中国

中国两会对于中国未来各项工作发展的规划引发了海外机构的密切关注。各方在广泛关注两会众多议题的同时，也对各项工作安排和规划表示肯定，认为中国持续改革并深化开放将为全球带来发展机遇。

中国机构改革成为各方关注的焦点。路透社认为，此次机构改革在宏观调控和政府职能部门划分方面完善和加强了政府经济调节功能，将市场监管、社会管理、公共服务、生态环境保护等职责相近的部门重组，凸显中国在国家治理体系和政府职能方面的深刻变革。比如，保监会银监会合一，国土部门和环境部门的整合，市场监管部门的合并这些都是非常好且力度非常大的改革措施，将为下一步发挥市场配置的决定性作用起到很好的效果。

荷兰银行发布报告表示，近期机构改革将进一步提升中国未来推进三大攻坚战效率。在防范系统性金融风险方面，在当前金融行业规模和复杂性不断上升的形势下，保监会和银监会的合并有利于提升监管协调和避免监管套利。在环境保护方面，自然资源部、生态环境部的成立以及生态文明写入宪法都表明中国强化环境保

全日本留华毕业生同窗会成立

本报东京电 记者苏海报道：“全日本留华毕业生同窗会”近日在日本东京举行成立大会，正在日本访问的中国教育部部长陈宝生、我国驻日大使程永华、日中友好议员联盟会长、日本文部科学大臣林芳正、众议院近藤昭一及有关大学、友好团体、机构负责人和留华毕业生同窗会代表共250人出席。

陈宝生在致辞中指出，“国之交在于民相亲，民相亲在于心相通”，中日友好的根基在民间。中日作为近邻，教育交流与合作稳步发展。他希望广大留华校友坚定友好信念，积极行动，当好“民间大使”，使更多的日本朋友了解中国、认识中国，为中日友好继续作出新的贡献。

程永华在致辞中对“全日本留华毕业生同窗会”正式成立表示祝贺。他指出，中日邦交正常化以来，特别是1979年两国政府签订互派留学生协议以来，留学生交流取得了很大发展，在推动两国各领域合作，增进民众相互理解和友好感情方面发挥了重要作用。今年是中日和平友好条约缔结40周年。期待留华毕业生朋友们携起手来，共同努力，把留华毕业生同窗会打造成中日友好交流合作的新平台。

日本文部科学大臣林芳正表示，在中日文化交流的长期历史中也有值得引以为鉴的历史，必须牢记。期待全日本留华毕业生同窗会站在新时代桥头，共同引领两国科技、人文交流深入发展。

据悉，中日邦交正常化以来，累计有24万日本人到中国留学。“全日本留华毕业生同窗会”是由日本各界留华毕业生经过两年多的筹备自发成立的非营利任意团体，会长由众议院议员、立宪民主党副代表近藤昭一担任。

当地时间3月21日，美国联邦公开市场委员会(FOMC)本年度第二次议息会议声明对外发布。不出市场预期及经济学家所料，在鲍威尔首次以美联储主席身份主持的FOMC会议上，美联储将联邦基金利率目标区间上调25个基点到1.50%至1.75%。这是美联储本轮加息周期的第六次加息，是今年以来的首次加息，上一次加息是在去年12月13日。

美联储为何再次加息？首先，美国经济当前的“基本面”是促使美联储按照既定节奏再次加息的根本原因。自今年1月份议息会议以来，劳动力市场持续表现强劲，经济温和增长。就业增长最近几个月保持强劲，失业率保持低位。最新数据显示，家庭支出和企业固定资产投资同去年第四季度较强劲的增速相比，略显温和。同比而言，今年整体通胀率及剔除食品和能源项目的核心通胀率均出现下降，一直在2%以下。总体来说，基于市场的通胀补偿指标仍处于低位，基于调查的较长期通胀预期指标几乎未变。

其次，相较前几个月，美联储对美国中